

的編者

為教宗保祿六世列真福品讚美上主

教宗聖若望保祿二世與前任教宗本篤十六世在教廷共事了二十多年，合作無間。他們兩人對事物的評價有很多共通點，其中一點未必為大多數人所注意卻很有意思的是：他們提及已故教宗保祿六世時，都喜歡尊稱他為「我偉大的前任教宗」。

不過，這位「偉大的前任教宗」的列聖程序卻姍姍來遲，在眾人望穿秋水之後，現任教宗方濟各於二零一四年十月十九日在梵蒂岡為他舉行列入真福禮。談到教宗保祿六世，許多時教會內人士對他的讚美，多在對梵二會議的貢獻以及教會改革的領航角色方面。

教宗保祿六世生於戰亂之世，幸有富裕家境，可以支持他度一個優悠的生活，但他卻十分關懷弱小社群。真福保祿六世知人善任，其慧眼特別能從年青才俊中提拔教會棟樑。一九六七年，他任命了當時年僅四十七歲的波蘭裔華迪偉總主教為樞機，後來成為教宗聖若望保祿二世；一九七三年，他任命了時年六十歲的魯士安尼總主教為樞機，即後來的教宗若望保祿一世；一九七七年，他也任命了時年五十歲的拉辛格總主教為樞機，就是後來的教宗本篤十六世。

保祿六世對亞洲教會的影響更具歷史里程碑意義。一九六九年他從二萬里外任命了時年四十六歲的金壽煥總主教為樞機；其後金樞機成了韓國社會變革中的穩定力量，促進韓國步入現代化及社會民主化之餘，又締造韓國社會的和解及共融。一九七六年，教宗保祿從全亞洲天主教人口最多的菲律賓，擢昇時年四十五歲的辛海綿總主教為樞機；其後辛樞機成了菲律賓公民

力量的象徵，承擔了社會解放的重任。一九七一年，保祿六世破天荒地任命了來自非洲貝寧的甘廷總主教（Archbishop Gantin）及印度班加羅爾的盧杜梅總主教（Archbishop Lourdusamy）為教廷萬民福音傳播部的副秘書長。他們兩人其後都晉升樞機，亦成為普世教會的傑出牧者。教宗保祿在晚期聖召中，特別注意到才華橫溢的徐誠斌神父，任命他為香港教區主教，帶領香港由傳教區轉化為現代教區。應徐誠斌主教的邀請，真福教宗保祿六世於一九七零年作旋風式訪問香港，為這個全球最多華人教友的教區帶來宗座的祝福及喜悅。保祿六世也在香港教區短短一年內喪失兩位主教之後，於一九七五年出人意表地從台灣苗栗縣為香港帶來胡振中主教，主教在一九八八年榮膺樞機，並成功地引領香港教區跨越政治及社會形態上的急遽轉型。

一九七八年初，在現世旅途走進最後一程之際，真福保祿六世念念不忘中國教會，授命萬民福音傳播部起草一項「教廷的教務權力放寬」聲明，宣佈「傳信部將以下權力及特權頒給居留在中國大陸之神父及教友」，中國教會的全面復甦自此順利開展。真福教宗保祿六世逝世至今已有三十六年，列入真福品的時日可算遷延甚久；期望教宗的列聖品過程能順利得多，也深信無論是否列入聖品，真福教宗保祿六世一定會在天堂上為中國大地轉禱。一如他看顧了教會內很多年青才俊，希望他也看顧年青的中國教會，扶持中國教會早日成長。

收筆之際，本刊亦向讀者宣佈一項好消息：自明年開始本刊將進行大幅度改版，在保持每年四期中英雙語同刊的編輯方針之餘，也嘗試加入一些新元素，希望能使讀者在保留原有的親切感之餘又能耳目一新。謝謝大家一直以來的支持，也請對新的版面多賜批評及指導。

林瑞琪 二零一四年十一月二十六日 書於香港聖神研究中心